перематирации прина вы судахъ и наконецъ для самаго исполатысыткорованнованыродиненія судебныхъ ръшеній. Таковы: нотаріусы, которые, правильнымъ совершеніемъ актовъ, предупреждаютъ тяжбы; при--привидения в при в поверенные или адвокаты, т. е. посредники между судомъ и представшими предъ судъ лицами, которые правильнымъ участіемъ своимъ не только ускоряютъ ходъ дълъ, но и содъйствуютъ къ справедливому ихъ ръшенію судомъ; секретари канцелярій, совершающіе вст акты судебпри праводно предоставания пре тританний опиложими судебные пристава, на коихъ возлагается вышения при при на при торые посему самому суть органы судебпідикоп йон вые драм ванкі бранців.

Мировые судьи составляють основаніе всего судоустройства и потому здѣсь прежде всего надлежить объяснить значеніе мироваго судьи, а за тѣмъ уже перейти къ устройству коллегіальныхъ судебныхъ мѣстъ.

I. О мировыхъ судьяхъ.

Званіе мироваго судьи, по вышеизъяспричинамъ, должно имъть велиатил оппонирава он под жинкую важность въ устройствъ суда и судебпасизона обличения водине и наго управленія. Это судья самый близкій - подсуднымъ лицамъ и къ тъмъ обстоятельствамъ, изъ которыхъ и посреди которыхъ возникаетъ всякое какъ спорное, такъ и неспорное производство. Въ его ва у отвиони общинава и лицъ предполагается дать мъстнымъ обывателямъ не только ближайшее озмодини пререканій о правъ отоди доогу жолгизовы въздълахъ, требующихъ прежде всего -миниминительствъ и отношеній, но вмість съ тімь и готоваго посредника для соглашенія требованій, которыя весьма часто только въ началъ своемъ зиминации возникая изъ взаимныхъ недоразумъній, могутъ быть соглашены разръшеніемъ этихъ недоразумвній, при посредствъ лица безпристрастнаго, извъстнаго объимъ сторонамъ.

На мироваго судью должно быть возложено охраненіе общественнаго порядка и спокойствія, разборомъ многочисленныхъ проступкахъ, которыя въ интересахъ, какъ проступкахъ, которыя въ интересахъ, какъ преступнахъ и самаго общества, такъ и самаго общества, требуютъ самаго скораго ръшенія въ тъхъ преступкахъ, гдъ возникаютъ.

о поменти применения в при в применения в применения в применения в применения в применения в применения в при новой системъ предполагается разширить территоріальное въдомство коллегіальныхъ судовъ первой степени; слъдовательно суды эти отдалятся на значительное разстояніе отъ лицъ, имъ подведомыхъ; 2) что за окончательнымъ уничтожениемъ кръпостнаго права, непремънно послъдуетъ развитіе и оживленіе мъстнаго экономическаго быта и умножится число лицъ, имъющихъ отдъльные гражданскіе интересы, отдъльныя гражданскія права, дъйствующихъ своимъ гражданскимъ лицомъ самостоятельно, и въ слъдствіе сего увеличится въ огромныхъ размърахъ сумма сдълокъ и договоровъ между отдъльными лицами объ имуществъ. Для заявленія этихъ отношеній, для укръпленія этихъ сдълокъ, невозможно будетъ мъстнымъ жителямъ обращаться къ отдаленному центру окружного суда, и потому необходимо сдълать мировой судъ органомъ этой дъятельности.

По сему къ мировому судьт должна отойти часть обязанностей по совершенію кртпостныхъ актовъ, по назначенію опекъ къ открывающимся въ его участкт наслъдствамъ, и но вводу во владтніе состоящими въ тъхъ же предълахъ недвижимыми имуществами.

по особенному значенію мироваго суда, необходимо поддержать всячески достоинство, авторитетъ этого учрежденія. Прежде вкодорого за вето нужно озаботиться, чтобъ мъсто - мироваго судьи не сдълалось добычею тъхъ искателей мъстъ, которыми наполнены и столицы и губернскіе города наши. полезопринять за правило, что должность мив предоставляется преимущественно мъстнымъ землевладъльцамъ, къ какому бы сословію они ни принадлежали. Только такія лица могутъ стать въ то живое отношеніе къ подсуднымъ лицамъ, какое амышины пребуется для мироваго судын. Хорошо былональной в в на первое время мъста эти

·sq Rightson to and our Dinstill

tenisca rockanoreannoi gan-

заняты были лучшими изъ мировыхъ повит витодожноствому отвилосредниковъ. Для возвышенія должности мироваго судьи необходимо поставить его вив всякаго вліянія какой либо личной подчиненности, съ тъмъ, что въ случаъ неправильнаго дъйствія, онъ можеть быть привлеченъ къ отвътственности только судебною властію.

> Нъторые изъ юристовъ думаютъ также, что, по вышеизложеннымъ причинамъ, мироваго судью слъдовало бы вывести совершенно изъ ряда судебныхъ инстанцій и, отдъливъ опредъленный родъ дълъ гражданскихъ и уголовныхъ, предоставить ихъ окончательному ръшенію мироваго судьи, не допуская никакихъ жалобъ на его ръшенія въ окружной судъ. Но такая система была бы совершенно несогласна съ правильными началами судоустройства: мировой судья, какъ основание всего судоустройства, долженъ быть непремънно въ непосредственной связи со всъми судебными учрежденіями; выдълить его изъ общей системы судебныхъ мъстъ значило бы почти тоже, что установить въ одномъ государствъ два отдъльныя судебныя учрежденія и разрушить то единство, которое составляетъ главнъйшее условіе правильной судебной организаціи. Съ практической точки зрънія такое пезависимое положеніе мироваго судьи могло бы имъть самыя вредныя послъдствія; многіе изъ мировыхъ судей могли бы смотръть на себя, какъ на людей, призванныхъ для того, чтобы дъйствовать по произволу, а не по закону, и смотръли бы на самые законы, какъ на правила, не имъющія для нихъ никакого значенія. Однимъ словомъ такого рода учреждение было бы особымъ государствомъ вить закона-въ государствъ, гдъ всъ другія учрежденія должны дъйствовать по закону. Въ такомъ случат мировые судьи были бы не судьи, а привилегированные администраторы.

> По симъ причинамъ къ числу основныхъ началъ гражданскаго судопроизводства отнесено правило, что мировые судьи ръшатъ окончательно дъла по искамъ не свыше 30 рублей; а по всымъ прочимъ дъламъ постановляють ръшенія въ качествъ суда

первой степени,—а къ числу основныхъ началъ уголовнаго судопроизводства правило, что приговоры мироваго суда, которыми опредъляются: внушенія, замъчанія и выговоры, денежныя взысканія не свыше 15 руб. съ одного лица и арестъ до трехъ дней, или обращеніе въ общественныя работы на тотъ же срокъ, считаются окончательными и не могутъ быть обжалованы. На всю прочіе приговоры допускаются отзывы въ окруженой судъ.

gonachrommelinocranura ere

II. О судебныхъ мъстахъ, ръшающихъ дъла въ коллегіальныхъ присутствіяхъ.

Существенныя основанія судопроизводства гражданскаго и уголовнаго, изъ коихъ истекаютъ вышеизложенныя основныя начала судоустройства, объяснены подробно въ соображеніяхъ государственной канцеляріи по судопроизводству гражданскому и уголовному, и потому здѣсь, для избѣжанія повтореній, необходимо подвергнуть всестороннему обсужденію тѣ только вопросы, которые относятся исключительно до самой организаціи коллегіальныхъ судебныхъ мѣстъ.

Для большей ясности, здъсь прежде всего слъдуетъ разсмотръть основные вопросы, разръшение коихъ опредъляетъ самую систему судоустройства, а потомъ изложить условія образованія каждаго изъ судебныхъ мъстъ въ особенности и каждаго изъ учрежденій, состоящихъ въ въдъніи судебныхъ мъстъ, внутреннее устройство судебныхъ мъстъ и наконецъ условія, обезпечивающія положеніе чиновъ судебнаго въдомства вообще.

А. Основные вопросы, отг коих зависит система судоустройства.

При соображеніи и обсужденіи сдѣланныхъ на проектъ судоустройства замѣчаній, возбуждены слѣдующіе два вопроса, обращающіе на себя въ семъ отпошеніи особое вниманіе: -donaon ranguarado

-MOTHOR BY ROTHORNE

THE THE PROPERTY OF THE PARTY O

1) о замѣнѣ существующихъ нынѣ постоянныхъ уѣздныхъ судовъ временными съѣздами мировыхъ судей;

2) о назначеніи членовъ судебныхъ мъстъ отъ правительства или по выборамъ.

По важности сихъ предположеній и но тому вліянію, какое разрѣшеніе ихъ можетъ имѣть на весь порядокъ судоустройства, необходимо изложить здѣсь нѣсколько подробнѣе разныя мнѣнія, возбуждаемыя означенными вопросами.

1) О замьнь постоянных утэдных судовт временными съпздами мировых судей.

Защитники системы съвзжихъ судовъ первой степени доказываютъ, что при введеніи состязательнаго порядка въ гражданскомъ судопроизводствъ и повърки слъдствія въ судѣ по уголовнымъ дѣламъ, необходимо имъть близкій судъ первой степени по прежнему въ каждомъ убздъ. По мивнію ихъ, практика убъждаетъ, что при неразвитости уъздной жизни, имъть суды въ хорошемъ составъ въ большинствъ уъздныхъ городовъ невозможно, развъ бы на учрежденіе такихъ судовъ были употреблены значительныя суммы. Примърныя цифры, извлеченныя изъ отчета министерства юстиціи за 1859-й годъ, о числъ дълъ, которыя до настоящаго времени производились въ палатахъ, а при новомъ порядкъ будутъ подлежать разбирательству 458-ми ужздныхъ судовъ, показываютъ, что и работы судамъ первой степени въ уъздныхъ городахъ будетъ немного, такъ какъ одна треть всъхъ дълъ должна производиться, какъ и нынъ, въ судахъ первой степени губернскихъ городовъ.

Въ системъ съъзжихъ судовъ предполагается, вмъсто всъхъ нынъшнихъ уъздныхъ судовъ, образовать одинъ судъ первой степени въ губернскомъ городъ, съ большимъ числомъ членовъ, а въ каждомъ уъздъ назначить временные съъзды мировыхъ судей, четыре раза въ годъ, подъ предсъдательствомъ командируемаго для сего члена изъ губернскаго суда первой степени. Мировой судья уъзднаго города назначается въ семъ случаъ постояннымъ